

# 珠海交警与街道社区共建 清理“僵尸车”效率高两倍

珠 海有个地方源源不断地生产“僵尸车”，珠海交警出手了！

住在香洲区科技工业区附近的街坊都知道，这里有一条出了名的“旧车街”。警安街工业区路段两旁停满了车辆，大部分车都没有车牌，有些甚至“缺胳膊少腿儿”，不是车门没了，就是车胎没了，或只剩下一个车架子。而且这条街还在源源不断地生产“僵尸车”，旧车只增不减。

警安路最特殊的一点，就是附近聚集了很多二手车行。这些车也并不是无主车，有的是淘汰下来的老旧车辆，放在展厅难卖又占地方，就被扔在街上；有些是二手车行以前回收来的旧车，车行将车上有用的零件拆卖后，又没有及时将车辆报废清理，直接停在路边，日积月累下，就形成了如今的景象。

可近几日，这条街却大变样，原本挤着各式破烂旧车的街道逐渐宽敞了起来，23辆“僵尸车”一一被清理，街坊无不拍手称快。交警部门是怎么做到的呢？事情还要从一个月前讲起。



长期被“僵尸车”占道的警安街变得干干净净



有些车一停就是几年甚至十几年，成了街道上的“钉子户”

## 香洲交警与街道办签署共建协议

5月初，为了更好地服务辖区群众，香洲交警结合珠海市公安局开展的“敲门行动”，来到凤山街道办收集意见，倾听群众的心声。收集意见过程中，交警听到街坊邻居提到最多的问题，就是车位不足，道路资源被占用，尤其是长期无人理睬的“僵尸车”一停就是几年甚至十几年，久而久之便成了街道上的“钉子户”。

凤山街道是香洲交警二中队的辖区，交警与街道办协商后达成一致，签署了共建协议，共同开展了多次座谈会，最终制定了《凤山街道交通安全进社区系列活动方案》，其中一项就是开展“僵尸车”集中治理行动。

以往交警清理“僵尸车”，多半靠网友群众举报或日常巡逻来搜集线索，这种方式虽然有针对性，但难免被动单一。单靠“敲门行

动”走访时群众零星提供线索交警排查，工作线拖得长，每次能处理和发现的车辆也有限，效果不好。

二中队指导员何辉认为，处理“僵尸车”的首要难点就在于搜集“僵尸车”的信息。交警对偏僻道路的了解不如附近居民熟悉，他想到一个点子，就是以街道办为集中点，将各社区发展为“交通观察员”，以此形成辐射信息网，统一收集“僵尸车”的线索。

他提出的建议立即得到了街道办的支持与响应。行动先以各个社区为单位，每个社区组织专人走访排查社区道路上的疑似“僵尸车”，对排查出来的车辆拍照，固定车辆形态和停车地点等基本信息，形成工作台账，再由街道办反馈给交警部门。

长沙社区是第一个完成这项工作的社区。该社区李书记称，他们的收集工作主要靠平时的积累。社区下分的三个网格都有相应的网格员，他们有的是社区的工作人员，有的是社区的居民。网格员们平时不论是外出散步、还是买菜、带孩子玩耍，都履行职责，去发现生活中点滴问题，用手机拍照记录下来。但这些记录都十分零散，交警的“敲门行动”主动跟街道办社区互通合作，让这些零散的信息得以快速聚集，造册集中处理。

车辆信息到手了，何辉便按照表格信息先通过系统查询了每一辆车的年检情况、车辆状态以及联系方式，进一步筛选细化，将这36辆“僵尸车”按照种类划分。包括停放在路上，未悬挂机动车号牌的；停放在商铺门前车辆状态正常，但停放时间过长导致车容污损；停放在商铺门前车辆状态异常，达到报废标准；如果是车辆已经达报废标准，便联系车主在限期内自行处理；拒绝处理或联系不到车主的报废车辆，就由交警部门拖移。

5月中旬，二中队就重点针对社区商铺通道内停放的“僵尸车”进行了集中清理。

针对第四类停放在小区内的车辆，交警主要是跟物业联合规劝为主，通过电话联系劝导车主的方式，尽快督促车主对车辆进行年检和报废。

截至6月中旬，除长沙社区外，凤山街道办下属的沥溪社区与福溪社区也已经完成台账报送工作，交警根据三个社区的举报线索已累计清除了45辆“僵尸车”。

## 交警“敲门行动”取得显著成效

据悉，以往香洲交警清理“僵尸车”，大概半年能清理40辆；但自从与街道办社区联手合作分工后，一个中队仅用了两个月的时间就完成了半年的清理量，清理效率比先前高出两倍不止，清理的范围也从某条路的一辆、两辆，辐射了整个片区，达成了先前未有过的规模。

往常处理“僵尸车”，交警难在找车，群众难在拖车，而这一次，交警与街道的共同合作。交警发挥了自己处理问题的独特优势，而社区群众也通过自己日常生活便捷性提高了信息互通的效率，两者的有机结合，共同促成了效率的提高。

何辉表示，“僵尸车”清理后，街道恢复了以往的洁净畅通。

台账上的第二、三类车辆，都是属于商铺通道内的。如果第二类车辆状态正常，但车容污损严重的车辆，何辉便电话告知车主清洗车辆，做好日常维护保养；如果是车辆已经达报废标准，便联系车主在限期内自行处理；拒绝处理或联系不到车主的报废车辆，就由交警部门拖移。

5月中旬，二中队就重点针对社区商铺通道内停放的“僵尸车”进行了集中清理。

针对第四类停放在小区内的车辆，交警主要是跟物业联合规劝为主，通过电话联系劝导车主的方式，尽快督促车主对车辆进行年检和报废。

截至6月中旬，除长沙社区外，凤山街道办下属的沥溪社区与福溪社区也已经完成台账报送工作，交警根据三个社区的举报线索已累计清除了45辆“僵尸车”。

## 交警“敲门行动”取得显著成效

这些，都得益于交警的“敲门行动”，主动走到群众的生活当中，直接和一线居民对话，了解群众所想所难，更精准地满足大家的需求。

珠海交警处理“僵尸车”工作模式实现新的自我突破。交警不再靠自身的力量去解决交通问题，而是整合各类资源，通过倾听群众的声音，利用群众的优势，来激发自身处理问题的能力。据介绍，下一步，香洲交警将总结工作方法，并有望将这项“僵尸车”处理方法在全市推广，更好地解决“僵尸车”占道问题，还给市民一个清洁、高效、美好的道路环境。

（文/图 何叶舟 杨小江）

关爱老人 情暖交行  
交通银行中山分行积极开展老年人金融知识宣教活动

为了保障老年人的金融安全、金融健康，交通银行中山分行贯彻落实监管部门要求，主动聚焦老年人日常生活涉及的高频服务事项，通过线上线下教育宣传活动，提高老年人金融素养，解决老年人在使用银行智能服务中遇到的困难和问题。

据了解，该行积极探索“无接触”式宣传渠道，确保宣教效果的立体化和场景化。通过线上原创图文讲解、短视频等宣传形式有针对性地向老年群体推送重点金融知识，充分发挥微信公众号、手机银行等渠道功能。其中，该行制作的《关爱老人，慎防诈骗》短视频，通过诙谐、幽默的口吻和简洁凝练的口号提醒广大老年人注意防范电信诈骗的技巧，倡导以亲情为抓手，共同做好对老年人为主的诈骗高发群体的关爱，共筑防范电信诈骗的有效屏障。

疫情以来，该行全面加强全渠道服务，为客户提供7×24小时全时段、不间断服务，以及安全、安心的业务办理场所。该行充分考虑老年人特点，通过体验学习、尝试应用等方式，帮助老年人客户融入智能时代。以保障好老年人健康安全为前提，积极开展厅堂5分钟金融知识小讲堂，对电信诈骗、养老服务等容易给老年人客户造成侵害的非法金融活动进行提示和宣传，提高老年人风险防范意识。此外，该行各营业网点分别设置爱心窗口、爱心座椅、老花镜、弹性服务窗口等，积极推广“一站式”贴心服务，让老年人获得更好的金融服务。

交通银行中山分行将契合老年人需求，不断完善适老服务软硬件改造，践行有温度的老年人服务。同时，强化老年人宣传教育，进一步加强与社区、乡村、养老机构的联动合作，主动走进老年人身边传递金融知识和温暖，用实际行动保护老年人的“钱袋子”。

## 老人中暑晕倒路上 江门中石化员工及时救援

6月18日，江门赤水加油站

站长张添成正指挥着车辆加油，突然发现马路上一老人突然倒下。张添成马上跑过去询问情况，但老人昏迷没回应。他回到油站拿来太阳伞为老人遮阳，并打电话报警。由于路上来往的车辆较多，为避免引发二次事故，他叫同事拿来雪糕筒路障做

好现场警戒。15分钟后，民警和救护车赶到，张添成随车护送老人进院。由于抢救及时，中暑老人转危为安，赶来的家属对张站长的热心救助表示感谢，张添成微笑着：“为人民服务是我的职责，因为我是共产党员。”

（文/图 颜惠婷）



江门中石化员工为晕倒的老人打伞遮阳

# 品一口夏至最旺盛的水果



文/图 梅尔

就在昨天，我们迎来了夏天的第四个节气——夏至，这一天，太阳直射地面的位置到达一年的最北端，随后太阳将往回返，从北回归线慢慢向南移动。在一年最漫长的白日里，有两款水果也迎来了最旺盛的丰收季节，它们便是杨梅和荔枝。应节品一口，甚是合宜！

## A 被杨梅染红的夏至

“夏至杨梅满山红，小暑杨梅要出虫。”如今，正是杨梅当季的时候，每年只在这二十来天才可吃得一口鲜。

杨梅生而娇嫩，娇，采摘手法须得轻柔小心，指尖稍不留意，便会有汁水被挤捏溢出，果子品相有损；嫩，采摘时间也要精妙掐算。唯有在刚刚成熟的时刻从树上取下，才能抓住最美的色与味。

杨梅口感酸甜，在胃口欠佳的夏日品尝很是开胃，尤其是放入冰箱里冷冻之后，那味道真的是太棒了。杨梅的营养非常的丰富，含有丰富的维生素和微量元素，同时杨梅中的水分也是很足，不管是对于女性朋友还是孩子来说，适当地吃一些杨梅对身体也是非常有益的。

不过，杨梅在生长的过程中，里面会生出很多的果蝇，所以大家在吃杨梅时，一定要先清洗干净了。即使不吃冰箱里冷藏，也一定要先将杨梅清洗干净，要不然果蝇会冻死在杨梅里面，就算再清洗也是清洗不干净的。

关于杨梅的清洗，一般情

况下，很多人都会用淡盐水来清洗杨梅。盐虽然有杀菌消毒的作用，但是一直用淡盐水来清洗还是清洗不干净杨梅的。而且杨梅在经过淡盐水浸泡之后，盐的咸味也会进入到杨梅里面，这样就会让清洗过后的杨梅吃起来有一股很怪的味道。正确的方法应该是用生粉来浸泡杨梅，这样既不会影响杨梅的味道和营养，而且在生粉的刺激下，杨梅里的虫子也会自动地跑出来。

在我国，仙居东魁高山杨梅很是出名。它占据了天时地利人和，位于仙居一片高海拔种植地，比起低海拔的杨梅来说，它的地理优势让它能铆足了劲聚集天地精华，长成后，个头和甜分都无比优越，是名副其实的“东方之魁”。

普通杨梅差不多只有硬币

大小，而仙居东魁高山杨梅却大如乒乓球。除了个大，核也非常小，肉厚吃起来才够爽。一颗颗紫红的果肉，簇拥着成百上千枚细密柔嫩的肉柱。每一缕都充斥着饱满的甜汁。送进嘴里轻轻一抿，甘冽甜美的汁水瞬间爆出，比普通的杨梅更甜。

## B 荔枝组成完美夏天

对于岭南人来说，没有荔枝的夏天是不完整的。而在夏至的这个气节里，荔枝最旺盛的品种就要数桂味和糯米糍了。广东荔枝细分起来有近60个品种，但桂味和糯米糍，分别代表着岭南荔枝界“风味”和“口感”两大方向的天花板。

桂味，显然是凭借风味和香气取胜，入口有深秋桂花似的清甜花香，让人尝之难忘；糯米糍则以口感闻名，个头大、汁水足，肉质软糯肥厚，甜得纯粹自然。至于妃子笑、三月红，都是从外表来描述的，意思是颜值很高但味道一般，适合早熟尝鲜，嘴刁的广东人不屑一顾。

本来糯米糍应该是仅次于桂味上市的，但今年因天气的问题，不少地区的糯米糍也挤在了夏至与大家见面。糯米糍的个头大，外壳鲜红色，果顶浑圆，肉厚核小，口感清甜软糯，汁水饱满，唇齿香甜的记忆，能充斥整个夏天。一口咬开，果肉口感十足，果核小到像藏在棉花里的针饱满圆润的荔枝口感甜蜜，久吃不腻。

据说味道最好的糯米糍来自化钱岗，它可是国家地理标志保护产品。钱岗糯米糍具有“果大、核细、肉滑、汁多、浓甜”的特点，果形呈扁心脏形，果色大红带玉绿色，果肉厚而多汁，晶莹软滑，果味香浓甜蜜，果核小如米粒，核焦率特高，可溶性固形物质达18%以上，是荔枝之精品。

以前有句传言：广东人吃荔枝，起于桂味，止于糯米糍。但要求高的广东人，已经在寻找既具有糯米糍的口感，风味又不输桂味的荔枝了。而它就是最近几年诞生出荔枝中的“超级明星”——桂糯米糍。

桂糯米糍是桂味和糯米糍两个优秀基因的相加，融合了“父母”的双重优点，个头大了，果核小如瓜子仁，吃起来全肉，幸福感爆棚。

如果还要寻找桂味与糯米糍结合的荔枝品种，仙进奉也必须上榜。它可是传说中的广东宝藏荔枝，由广东荔枝的黄金产地——增城出品，过去专门用于供奉朝廷，因此得名“仙进奉”，可见其稀有贵重，品相绝佳。

仙进奉既有“桂味”的香甜口感，在漫长的生长过程中积累了大量的能量，剥开皮的瞬间，有淡淡的蜜香味，让人神清气爽；又同时兼具糯米糍的多肉嫩滑，作为增城原生品种“糯米糍”的改良种，即使在增城当地也只有寥寥几个村子的风土适宜栽种这样的“仙进奉”，有着更浓郁的荔枝风味，吃起来唇齿留香。

## 澳大利亚美食博主点赞江门： 好吃的东西太多

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋  
通讯员 江讯 黄远雁 傅雅蓉 谭耀广

近日，新会陈皮炮制技艺入选“第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录”。陈皮飘香万里，吸引了不少外国友人的目光。日前，来自澳大利亚的美食博主艾米就前来江门探寻新会陈皮。记者了解到，此次江门之行艾米走遍碉楼等著名景点，拍摄了大量素材，接下来的一个月里，艾米将在视频平台上陆续放出关于江门的内客，让江门美食、美景在海外广为传播。

艾米介绍，2014年她来到中国上大学后，便被中华文化和美食所吸引，于是她一边学习中文一边制作短视频，向海内外网友分享自己的经历。现在她已经成为国内某视频平台的著名博主，也被多个国家级和省级媒体关注与报道。

### “陈皮不能错过！”

此次她在江门进行了为期4天的美食美景探寻之旅。6月18日，她来到新会区的广东新宝堂生物科技有限公司，体验“在国外不常见”的新会陈皮及各类陈皮制品。“我有个朋友家在鹤山，所以我在这里住过一段时间，发现江门有很多值得体验的美食、美景。这其中就包括陈皮，所以这次到江门拍摄视频取景，一定不能错过我最感兴趣的陈皮！”



艾米拍摄 陈柏忠讲述陈皮炮制技艺